

四海共明月 共叙家国情

■新华社记者 冯源

金风送爽，丹桂飘香，玉兔东升，清辉朗照，正所谓“月到中秋分外明”。而在“分外明”之外，中秋的月光也“格外暖”。向来清冷的它，唯有在这个夜晚，在亿万中国人的心中，不但更为明亮，还顿生几分暖意。

这几分温暖，生发于对幸福的期盼。中国人历来以圆为美，重视家庭，把家庭和睦、亲人团圆视作无比的幸福。天上月圆，人间团圆，中秋就是一个团圆的节日。人同此心，心同此理，

往古来今，概莫能外，当幸福来临之时，窗外的月光自然也有了格外的意蕴。

这几分温暖，来自于对文化的共鸣。“海上生明月，天涯共此时”“露从今夜白，月是故乡明”“但愿人长久，千里共婵娟”……只要吟诵起这些千古绝唱，就会感到前人的文化血脉在我们身上流动，而明月在我们眼中，也就有了跨越时空的温情。

家是最小国，国是千万家，团圆之日更显家国情怀。只有在国泰民安之时，四海九州方能真正共此明月，也只

有在家给人足之日，人们才有闲情雅致，遥望当空皓月，生发思古幽情。中国梦是每个中国人的梦，也是每个中国家庭的梦。每个家庭的幸福团圆，与华夏大家庭的幸福团圆，互为一体，密不可分。

没有国的强，哪有家的富，幸福的生活来之不易。我们要感谢前人为后人留下一片锦绣天地，也要感谢中秋月圆之夜，在国家和人民需要的岗位上默默奉献的守望者，更应牢记一代人有一代人的使命，用心经营自己的小家，努力建设我们的国家，让中秋的

月光照亮中国人的梦想，温暖中国人的心房。

传统节日是中华优秀传统文化的重要载体，中华优秀传统文化则是我们这个民族的基因、文化血脉和精神命脉。对传统文化，我们要继承弘扬，更要推陈出新。在这个传统节日里，唤醒内心深处的文化记忆，传承祖辈的精神，把家国团圆梦融入中华复兴梦，激发民族凝聚力和爱国热情。这样的中国，可以历久弥新。

新华时评

帮孩子扣好人生第一粒扣子

■新华社记者 刘敏

北京一位名师谈起外出旅游时，曾被一间旧时学堂的对联所吸引：上联“崇武尚文无非赖尔多士”，下联“正风风俗是所望于群公”。他很感慨，“一间名不见经传的学堂，也有它的教育理想，对联传递出的正是这位学堂主人的价值观。”

教育关乎培养什么人、怎样培养人、为谁培养人等核心命题。这件师者眼中的小小趣事，恰恰向人们提出一个问题，教育应当给孩子们传递怎样的价值观——

好比灌浆期的小麦，阳光充足则颗粒饱满；孩子正处在价值观形成的重要阶段，第一粒纽扣扣得对错决定人生成败。能不能养成精忠报国的责任担当、崇德向善的思想节操、孝悌忠信的传统美德、自强不息的奋斗精神，很大程度上取决于学校教育、家庭教育、社会教育传递出的价值观“总开关”。

不久前召开的全国教育大会，再次提出了给孩子“扣好第一粒扣子”，强调办好教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任。这在当前语境下颇有深意：信息资讯丰富多元的今天，孩子如海绵般汲取着课堂教育的知识，也吸收着来自社会方方面面的“墨水”。教育灌输怎样的价值导向，青少年便拥有怎样的精神气质；社会各单元捍卫怎样的价值追求，青少年就会在潜移默化中涵养怎样的精神内涵。

毋庸讳言，作为信息爆炸时代的网络原住民，当代青少年有着更丰富的眼界也有着超强的学习模仿能力。但社会肌理纷繁复杂，有些孩子难免在娱乐至上的氛围中理想淡化、价值观迷失；“唯分数论”教育理念下，部分学生难免“分数满满，信仰空空”。当我们叹息一些年纪轻轻就缺乏责任担当，面对诱惑围猎秉持利益至上，或许更该反思，我们传递出的价值观出了什么问题？及时矫正价值观导向，责任才能不淡漠、道德才能不缺位。

越是面对日渐复杂的现实和颇多的诱惑，越是有必要回头看看对联中前人的教育理念。教育如光，面对先生提问，革命先辈誓言“为中华之崛起而读书”，黄大年在毕业留言册上写下“振兴中华，乃我辈之责！”只有教育的探照灯笔直而明亮，孩子们的未来才会光明而正确；只有大多数人志高昂，知耻辱、懂荣辱，辨是非，社会才不至于“每多随波逐流之徒，而少砥柱中流之辈”。

“教育者，养成人性之事业也。非为以往，非为现在，而专为将来。”蔡元培如是说。眼下开学已有近一个月，各方面教育工作都步入正轨。期待社会各方，着眼青少年价值观成长成熟的关键阶段，正确引导、积极教育，为他们扣好人生的第一粒扣子。

画中有话

“钱？钩！”

“共享经济，大势所趋，不要再当井底之蛙了！认购共享单车一本万利，躺着赚钱！”近来，“共享单车”认购的噱头在朋友圈疯传，全国已出现多例认购骗局。记者从深圳市公安局反电信网络诈骗中心了解到，全市最高峰一天接到10余起同类型诈骗案，涉案资金多达百万元。

新华社发 商海春 作



为中国农民丰收节点赞

三川原声



■宋海转

今年的9月23日是首个中国农民丰收节，恰逢9月24日是中秋节，全国各地被浓浓的节日氛围笼罩着。2018年6月21日，国务院关于同意设立中国农民丰收节的批复发布，自2018年起，将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”。

中国农民丰收节值得我们为之点赞！这是第一个在国家层面为农民设立的节日，这是亿万农民庆祝丰收、享受喜悦的节日。有句话说得好，每个职业性

节日的设立，都起源于对该职业的肯定与尊重。中国农民丰收节的设立，代表着党和政府对“三农”工作的高度重视，对农民的深切关怀。

该节日的设立将进一步营造重农强农的浓厚氛围，凝聚爱农支农的强大力量，推动乡村振兴战略实施，促进农业农村加快发展，有利于提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感，真正让农业成为有奔头的产业、让农民成为有吸引力的职业、让农村成为安居乐业的美丽家园。

说到农民，当前，一些城里人认为，农民就是面朝黄土背朝天、皮肤黝黑、双手厚茧的沧桑形象，一些三观不正的人甚至认为农民地位低下。殊不知，没有农民就没有中国的今天，没有农业我们国家也不可能发展这么

快，城镇居民现在衣食如此方便也离不开辛勤劳动的农民。中国农民丰收节的设立，不仅能够提升农民的荣誉感、幸福感、获得感，还能够让对广大城镇居民认识到农民的可贵与伟大，能够呼吁更多的人才奔赴到农村这个广阔天地里建功立业。

作为国家粮食生产核心区，周口是名副其实的中原粮仓，在国家粮食安全方面扮演着非常重要的角色。新华社的一份报道显示，河南生产的小麦，平均每6粒就有1粒出自周口，全国小麦每25粒中就有1粒是周口的味道。作为农业大市，我市要以中国农民丰收节为契机，充分调动起广大农民的奋斗激情，以更加拼搏的姿态，把农村建设得更加美好，为绘就周口特色添彩画卷出一份力。

（新华社北京9月24日电）